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У Бе ла ру сі пра вод зяц ца ўсе 

су час ныя хі рур гіч ныя апе-

ра цыі, якія толь кі маг чы мы 

ў аф таль ма ло гіі. На пер шым 

мес цы па за па тра ба ва нас ці — 

хі рур гія ка та рак ты, на дру-

гім — хі рур гія сят чат кі і шкло-

па доб на га це ла, хі рур гія глаў-

ко мы зна хо дзіц ца на трэ цім 

мес цы. Коль касць ла зер ных 

апе ра цый з кож ным го дам 

рас це, і ле тась іх пра ве дзе на 

амаль 44 ты ся чы, пры гэ тым 

уся го ў ста цы я нар ных умо вах 

пра апе ры ра ва на больш за 

53 ты ся чы па цы ен таў.

СКАЖУЦЬ ЎСЁ
Су час ныя хі рур гіч ныя апе ра цыі 

пра вод зяц ца не толь кі ў Рэс пуб лі-

кан скім аф таль ма ла гіч ным цэнт ры, 

які дзей ні чае на ба зе шмат про філь-

най 10-й га рад ской клі ніч най баль-

ні цы, яны ўка ра ня юц ца ў аб лас ных 

клі ні ках, дзе ёсць ба зы ка фед раў 

уні вер сі тэ таў (Грод на, Го мель, Ві-

цебск), і ў аф таль ма ла гіч ных ад-

дзя лен нях уста ноў ахо вы зда роўя 

га рад ско га і аб лас но га ўзроў няў.

Ра зам з тым вя ду чая ме та дыч-

ная ро ля на ле жыць Рэс пуб лі кан-

ска му аф таль ма ла гіч на му цэнт-

ру, дзе вы кон ва ец ца прак тыч на 

па ло ва ўсіх ла зер ных апе ра цый 

у кра і не, 30 пра цэн таў скла да ных 

умя шан няў, 33 пра цэн ты ўсіх вы-

со ка тэх на ла гіч ных умя шан няў, у 

тым лі ку 84,5 пра цэн та ўсіх скраз-

ных ап тыч ных пе ра са дак ра га ві-

цы, 5 працэнтаў усіх апе ра цый на 

слёз ных шля хах, 59 працэнтаў усіх 

ім план та цый дрэ наж ных пры лад 

пры глаў ко ме, 100 працэнтаў плас-

тык ар бі ты.

Сю ды па сту па юць па цы ен ты з 

роз ны мі па та ло гі я мі. Ме на ві та аф-

таль мо ла гі да па ма га юць знай сці 

асноў ную пры чы ну за хвор ван ня. 

Га лоў ны па за штат ны аф таль мо-

лаг Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, 

за гад чык ка фед ры аф таль ма ло-

гіі Ін сты ту та па вы шэн ня ква лі фі-

ка цыі і пе ра пад рых тоў кі кад раў 

ахо вы зда роўя БДМУ Тац ця на 

ІМ ША НЕЦ КАЯ ад зна чы ла, што 

аф таль ма ла гіч ная да па мо га па-

бу да ва на па прын цы пе «ні ко му не 

ад маў ляць». Час та аф таль мо ла гі 

вы зна ча юць, якая па та ло гія ў па-

цы ен та з'яў ля ец ца вя ду чай. Пры 

гэ тым да па ма га юць эн да кры но ла-

гі, кар ды ё ла гі, хі рур гі, дэр ма то ла-

гі, ан ко ла гі, не ўро ла гі, ге ма то ла гі, 

ота ры на ла рын го ла гі.

У ля чэн ні па цы ен таў (да рос лых 

і дзя цей) з за хвор ван ня мі, траў ма-

мі ор га на зро ку і іх на ступ ства мі 

пры мя ня юц ца ўсе су час ныя ме-

та ды ды яг нос ты кі, ла зер на га і хі-

рур гіч на га ля чэн ня. У пры ват нас ці, 

коль касць ла зер ных апе ра цый у 

аф таль ма ло гіі за 2023 год вы рас-

ла амаль на ты ся чу — з 42 975 да 

43 945.

— У нас усе ві ды ля чэн ня глаў-

ко мы — ме ды ка мен тоз нае, ла-

зер нае і хі рур гіч нае, у тым лі ку 

з ім план та цы яй дрэ наж ных пры-

лад, — пра вод зяц ца на бяс плат-

най асно ве і пад трым лі ва юц ца 

дзяр жа вай, — рас ка за ла Тац ця на 

Ім ша нец кая.

Па коль кас ці пра ве дзе ных апе-

ра цый у ста цы я нар ных умо вах 

хі рур гія глаў ко мы зна хо дзіц ца на 

трэ цім мес цы. У мі ну лым го дзе 

пра ве дзе на 3121 та кая апе ра-

цыя. На пер шым мес цы па за па-

тра ба ва нас ці — хі рур гія ка та рак-

ты, на дру гім — хі рур гія сят чат кі 

і шкло па доб на га це ла. Да лей па 

коль кас ці пра ве дзе ных апе ра цый 

ідуць умя шан ні пры траў мах і на-

ступ ствах траў маў, за хвор ван нях 

і па шко джан нях слёз ных шля хоў 

і інш. Уся го ў 2023 го дзе ў ста-

цы я нар ных умо вах пра ве дзе на 

53 435 апе ра цый.

У мі ну лым го дзе на 13 пра цэн таў 

вы рас ла коль касць пра ле ча ных, на 

26 пра цэн таў — пра апе ры ра ва ных, 

на 19 пра цэн таў — коль касць апе-

ра цый. Па вя лі чы ла ся і коль касць 

вы со ка тэх на ла гіч ных (на 50 пра-

цэн таў) і скла да ных (на 27 пра цэн-

таў) умя шан няў.

Коль касць пры ня тых па цы ен таў 

у па раў на нні з 2022 го дам вы рас-

ла і ў ам бу ла тор на-па лі клі ніч ным 

звя не. У 2023 го дзе аф таль мо ла гі 

пры ня лі на 303,6 ты ся чы па цы ен-

таў больш, чым го дам ра ней.

На пра ця гу двух па пя рэд ніх га-

доў пры ня ты асноў ныя да ку мен ты 

ў сфе ры аф таль ма ло гіі. Так, за-

цвер джа ны клі ніч ныя пра та ко лы 

ды яг нос ты кі і ля чэн ня па цы ен таў 

(да рос лыя) з хва ро ба мі во ка і яго 

пры да тач на га апа ра ту, транс-

план та цыі до нар скіх тка нак пры 

за хвор ван нях і па шко джан нях ор-

га на зро ку (да рос лыя і дзе ці), а 

так са ма ды яг нос ты кі і ля чэн ня па-

цы ен таў (дзе ці) з хва ро ба мі во ка і 

яго пры да тач на га апа ра ту.

ХВА РО БА ЦЫ ВІ ЛІ ЗА ЦЫІ
А вось у школь ні каў най боль-

шую до лю за хвор ван няў ва чэй 

скла да юць мі я піі.

— Мы ідзём у на гу з су свет най 

тэн дэн цы яй і на зі ра ем рост мі я-

піч най школь най па та ло гіі. У мно-

гіх гэ та звя за на з вы ка ры стан нем 

роз ных га джэ таў з ма лен ства, — 

ад зна чы ла га лоў ны па за штат ны 

дзі ця чы аф таль мо лаг Мі ніс тэр-

ства ахо вы зда роўя, пра фе сар 

ка фед ры аф таль ма ло гіі Ін сты-

ту та па вы шэн ня ква лі фі ка цыі і 

пе ра пад рых тоў кі кад раў ахо вы 

зда роўя БДМУ Вік то рыя КРА-

СІЛЬ НІ КА ВА.

Яна за ўва жы ла, што сён ня ня-

рэд ка мож на ўба чыць дзі ця ўся го 

шас ці ме ся цаў, яко му ўжо ак тыў-

на па каз ва юць тэ ле фон, пры-

ваб лі ва ю чы ім як ін тэр ак тыў най 

цац кай. На са мрэч во ка дзі ця ці ў 

та кім ран нім уз рос це не пры ста-

са ва на да ўспры ман ня та кой ін-

фар ма цыі. Так са ма за ўва жа на, 

што па гар шэн не зро ка вай функ-

цыі звя за на з вы ка ры стан нем га-

джэ таў уна чы.

— Ка лі ра ней пад лет кі, каб іх 

не зла ві лі баць кі, чы та лі кні гі пад 

коў драй з ліх та ры кам, то су час ныя 

дзе ці хаваюцца ноч чу пад коў драй 

з га джэ тамі. А по тым баць кі за да-

юц ца пы тан нем, ча му ў дзі ця ці па-

гар ша ец ца зрок. І фі зіч ная на груз ка 

пры сут ні чае, і не так шмат рэ пе ты-

та раў, і ўро кі па га дзі нах, а зро ка-

выя функ цыі па да юць. На жаль, мі-

я пія звя за на з урба ні за цы яй на ша-

га гра мад ства, але чым вы шэй шая 

сту пень мі я піі, чым больш цяж кія 

зме ны мы ба чым. Сён ня на зі ра ем 

боль шае па шко джан не сят чат кі, 

звя за нае з мі я піч най хва ро бай. 

І вы му ша ны звяр таць ува гу на та-

кое ба наль нае пы тан не, як зда ро вы 

лад жыц ця, — ад зна чы ла Вік то рыя 

Кра сіль ні ка ва.

У кра і не на дыс пан сер ным улі-

ку зна хо дзяц ца больш як 46 ты-

сяч дзя цей з аф таль ма ла гіч най 

па та ло гі яй, пры гэ тым 80 пра цэн-

таў з іх — дзе ці з ана ма лі я мі рэ-

фрак цыі. Боль шасць з гэ тых дзя-

цей — школь ні кі. Пра цэнт дзя цей 

да школь на га ўзрос ту, якія зна хо-

дзяц ца на дыс пан сер ным улі ку, — 

ка ля 20.

— Коль касць дзя цей з ана ма лі я-

мі рэ фрак цыі па вя ліч ва ец ца. Ця пер 

ка са во касць ста ла з'яў ляц ца ў не-

ты по вым уз рос це. Звы чай на па та-

ло гія раз ві ва ла ся ў 3—5 га доў, і да 

шас ці га доў, ка лі дзі ця іш ло ў шко-

лу, мы вы ра ша лі гэ тую праб ле му. 

Ця пер упер шы ню вы яў ле ная ка са-

во касць маг чы ма ў 5—8 га доў, — 

ска за ла Вік то рыя Кра сіль ні ка ва, 

рас тлу ма чыў шы та кую тэн дэн цыю 

тым, што дзе ці з уз рос ту не маў ля ці 

гля дзяць у эк ран тэ ле фо на. — Яно 

яшчэ ма лень кае, а яму па ста ві лі 

тэ ле фон пе рад но сам і кор мяць з 

лы жач кі. Да лё ка ха дзіць на трэ ба: 

па на зі рай це за сва і мі зна ё мы мі і 

сяб ра мі, — да да ла га лоў ны дзі ця чы 

аф таль мо лаг.

Яна звяр ну ла ўва гу на тое, што 

дзі ця ці ў шэсць га доў да юць та-

кую на груз ку на во чы, якую ён не 

здоль ны пе ра нес ці. Пры ка ры стан-

ні га джэ та мі мыш цы ва чэй зво-

дзяц ца да но са і пры пра цяг лым 

і час тым зна хо джан ні ў та кім ста-

но ві шчы ў рэш це рэшт стам ля юц-

ца. Вы клю ча ец ца кан вер ген цыя, і 

мыш цы пе ра ста юць раз во дзіць во-

чы. У га лаў ным моз гу фар мі ру ец-

ца ачаг на ўста ноў ку во ка ў та кім 

ста но ві шчы, у вы ні ку ў дзі ця ці раз-

ві ва ец ца ка са во касць. Маг чы мы і 

дру гі ва ры янт раз віц ця па та ло гіі, 

ка лі пры вель мі вы со кай на груз цы 

мыш цы не вы трым лі ва юць, і ад но 

во ка ад во дзіц ца ў бок. Ме дык за-

клі ка ла баць коў за сце раг чы ма-

лых і дзя цей да школь на га ўзрос ту 

ад ка ры стан ня га джэ та мі.

НЕ ДА НО ША НАСЦЬ 
І ІН ШЫЯ РЫ ЗЫ КІ

А вось на до лю пры ро джа най 

па та ло гіі пры па дае ўся го 2,5 % вы-

пад каў за хвор ван ня ор га на зро ку. 

У пры ват нас ці, коль касць вы пад-

каў рэ ты на па тыі не да но ша ных у 

струк ту ры за хва раль нас ці ва чэй 

скла дае 1,5 пра цэн та. Па да ных 

спра ва здач, якія па да юць рэ гі я-

наль ныя аф таль мо ла гі і не ана то-

ла гі, што год вы яў ля ец ца да 500 

вы пад каў рэ ты на па тыі не да но ша-

ных роз ных ста дый. Най боль шая 

ры зы ка раз віц ця за хвор ван ня ў 

дзя цей з край няй сту пен ню не да-

но ша нас ці, ма са це ла якіх скла дае 

менш за 500 гра маў. Што год на ра-

джа ец ца ка ля 300 та кіх дзя цей.

— Ме на ві та дзе ці з эк стрэ маль-

на ніз кай ма сай це ла скла да юць 

гру пу з па вы ша най ры зы кай раз-

віц ця рэ ты на па тыі не да но ша ных. 

Але яна мо жа раз ві вац ца і ў дзя-

цей, якія на ро джа ны ў 36 тыд няў, 

пры аб ця жа ра най ця жар нас ці ма-

ці, — за ўва жы ла Вік то рыя Кра сіль-

ні ка ва.

У ко від ны пе ры яд боль шая 

коль касць дзя цей на ра джа ла ся 

заў час на і яны ме лі больш цяж кую 

пры ро джа ную па та ло гію ор га на 

зро ку. Кры ху вы рас ла коль касць 

вы пад каў пры ро джа най глаў ко-

мы. Яшчэ ад на пост ко від ная тэн-

дэн цыя звя за на з па ве лі чэн нем 

коль кас ці дзя цей з рэ ты ні там або 

ўве і там, якія не вель мі хут ка ку пі-

ру юц ца.

— Не ма гу ска заць, што па-

ве лі чэн не сур' ёз нае, але мы яго 

ад зна ча ем. Ка лі ра ней бы ло пяць 

вы пад каў за год, то ця пер дзе сяць. 

Ра зу ме ем, што ў агуль ным маш-

та бе за хвор ван няў гэ та ня шмат, 

але мы пе ра жы ва ем за кож на га 

на ша га па цы ен та, — ад зна чы ла 

га лоў ны дзі ця чы аф таль мо лаг.

Для па ляп шэн ня ака зан ня да-

па мо гі дзе цям з пры ро джа най па-

та ло гі яй, з рэд кі мі за хвор ван ня мі 

сё ле та ад кры ла ся но вае дзі ця чае 

аф таль ма ла гіч нае ад дзя лен не 

на ба зе 10-й га рад ской клі ніч най 

баль ні цы Мін ска.

— Зда ец ца дзіў ным, што ў да-

рос лай баль ні цы ад кры ва ец ца дзі-

ця чае ад дзя лен не, але гэ та вель мі 

доб ра, та му што ўсе са мыя су час-

ныя ме то ды кі ды яг нос ты кі і ля чэн-

ня мы мо жам пры мя няць у ад но-

сі нах да дзя цей, — па тлу ма чы ла 

Вік то рыя Кра сіль ні ка ва.

Ня гле дзя чы на пе ра лі ча ныя 

не га тыў ныя тэн дэн цыі, коль-

касць дзя цей-ін ва лі даў па зро ку 

ў Бе ла ру сі змян ша ец ца дзя ку ю-

чы па ляп шэн ню якас ці скры нін гу 

і свое ча со ва му ля чэн ню дзя цей 

з рэ ты на па ты яй не да но ша ных. 

У пры ват нас ці, коль касць вы пад-

каў за хвор ван ня ў пя тай, тэр мі -

на льнай ста дыі — уся го 1-2 за год. 

Гэ та ад па вя дае най леп шым еў ра-

пей скім па каз чы кам.

Па шы ры лі ў Бе ла ру сі і па ка зан-

ні для скры нін гу рэ ты на па тыі не-

да но ша ных дзя цей. Ня даў на быў 

пе ра гле джа ны ад па вед ны пра та-

кол.

— Па між на род ных стан дар тах 

аф таль мо лаг агля дае дзя цей з 

ва гой пры на ра джэн ні 1,5 кг і гес-

та цый ным уз рос там 32-33 тыд ні. 

У нас пад ля га юць скры нін гу ўсе 

дзе ці, якія на ра дзі лі ся з гес та цый-

ным уз рос там да 36 тыд няў і ма сай 

це ла да 2 кг, — ад зна чы ла Вік то-

рыя Кра сіль ні ка ва, да даў шы, што 

ня даў на рэ ты на па тыя не да но ша-

ных бы ла вы яў ле на ў дзі ця ці, якое 

на ра дзі ла ся з нар маль най ва гой 

у 36 тыд няў. У яго вы яў ле на агрэ-

сіў ная рэ ты на па тыя не да но ша ных 

у трэ цяй зо не. — Доб ра, што мы 

свое ча со ва вы яві лі і ад ра зу ж пры-

ня лі ме ры, дзя ку ю чы ча му ў дзі ця ці 

за ха ва ны зрок без вы ка ры стан ня 

хі рур гіч ных ме та даў.

Ад нак, ня гле дзя чы на да сяг-

нен ні не ана то ла гаў, ва ўсім све це 

коль касць па цы ен таў з рэ ты на па-

ты яй не да но ша ных па вя ліч ва ец-

ца. Гэ та звя за на з вы ходж ван нем 

дзя цей з усё больш ніз кай ва гой. 

Ця пер у Бе ла ру сі пе ра гля да юць і 

по гля ды на ля чэн не спад чын най 

па та ло гіі сят чат кі.

— Па чы на ем цес на пра ца ваць 

з на шы мі ге не ты ка мі. Гэ та ста-

ла ак ту аль на, та му што з'я ві лі ся 

прэ па ра ты, якія да зва ля юць спы-

ніць зні жэн не зро ка вых функ цый 

пры спад чын ных за хвор ван нях 

сят чат кі, у пры ват нас ці, пры пры-

ро джа ным амаў ро зе Ле бе ра 2-га 

ты пу або піг мент най дэ ге не ра цыі 

сят чат кі 19-га ты пу. На па ды хо-

дзе прэ па рат для ля чэн ня са май 

рас паў сю джа най дыс тра фіі сят-

чат кі — хва ро бы Штар гар та. Мы 

спа дзя ём ся, што ў най блі жэй шы 

час з'я вяц ца і но выя прэ па ра-

ты, — ад зна чы ла Вік то рыя Кра-

сіль ні ка ва.

А Ў ВА ЧАХ АД НЫ МІ НУ СЫ
Якія за хвор ван ні ор га на зро ку 

ў лі да рах ся род да рос лых і дзя цей?

На пра ця гу двух па пя рэд ніх га доў пры ня ты асноў ныя 
да ку мен ты ў сфе ры аф таль ма ло гіі. Так, за цвер джа ны 
клі ніч ныя пра та ко лы ды яг нос ты кі і ля чэн ня па цы ен таў 
(да рос лыя) з хва ро ба мі во ка і яго пры да тач на га апа ра ту, 
транс план та цыі до нар скіх тка нак пры за хвор ван нях 
і па шко джан нях ор га на зро ку (да рос лыя і дзе ці), 
а так са ма ды яг нос ты кі і ля чэн ня па цы ен таў (дзе ці) 
з хва ро ба мі во ка і яго пры да тач на га апа ра ту.


